

牢记嘱托 担当尽责 凝心聚力 真抓实干

## 山西省十四届人大二次会议在太原隆重开幕

唐登杰主持会议 金湘军作政府工作报告 吴存荣张春林出席

牢记嘱托凝聚奋进力量,担当尽责谱写时代华章。1月23日,山西省十四届人大二次会议在太原隆重开幕。全省各地、各条战线的500多名省人大代表豪情满怀步入会场,肩负全省人民重托,以高度的政治责任感和深厚的为民情怀,认真履行宪法和法律赋予的神圣职责。

国徽高悬,红旗鲜艳,山西大剧院内气氛庄重而热烈。会场二楼“更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,凝心聚力谱写中国式现代化山西篇章”的巨幅标语,鼓舞士气、激励人心。

大会主席团常务主席、执行主席唐登杰主持会议并在主席台前排就座。大会执行主席罗清宇、陈安利、贺天才、谢红、王纯、张志川、吴俊清、郭海刚在主席台前排就座。

省领导金湘军、吴存荣、张春林出席大会并在主席台就座。

本次会议应出席代表547人,出席530人,缺席17人,出席人数符合法定人数。

上午9时,唐登杰宣布:山西省第十四届人民代表大会第二次会议开幕。会场全体起立,奏唱国歌。

根据会议议程,金湘军代表省人民政府向大会作政府工作报告。报告共分三个部分:一、2023年工作回顾;二、2024年工作打算;三、全面提升政府治理现代化水平。

金湘军在报告中指出,刚刚过去的2023年,是全面贯彻党的二十大精神开局之年,是本届政府依法履职的第一年。5月16日,习近平总书记再次考察山西,对黄河流域生态保护、文物保护利用等工作作出重要指示,极大地鼓舞着三晋儿女在强国建设、民族复兴伟业征程上激情满怀奋勇前进。全省上下牢记领袖嘱托,在省委坚强领导下,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神,坚决落实习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神,创造性贯彻落实党中央、国务院决策部署,迎难而上,奋力攻坚,新冠疫情防控实现平稳转段,高质量发展扎实推进,全方位转型不断深化,社会大局保持稳定,中国式现代化山西实践迈出坚实步伐。

金湘军从六个方面总结了过去一年山西省经济社会发展取得的成绩:一是经济发展稳中向好,在固本培元中加快恢复。二是能源保障坚实有力,有力支撑了山西省经济稳定增长,在保障国家能源安全中彰显了山西担当。三是粮食生产再创新高,重要农产品生产稳定、供给充足。四是改革创新突破前行,转型发展165项重点任务和50项重点突破任务取得显著成效。五是生态环境明显改善,国家下达的约束性指标任务全部完成。六是民生福祉持续提升,省政府承诺的12件民生实事和17项民生政策提标扩面全部兑现。

金湘军指出,过去一年,按照省委决策部署,在把握大局大势中找准定位,在抢抓战略机遇中奋发作为,在推动转型发展中保持定力,主要做了七方面工作:一是加大升级再造力度,扎实推进新型工业化,大力发展数字经济,深入实施服务业提质增效十大行动,转型发展支撑进一步壮大。二是加大试点攻坚力度,全力打造能源革命综合改革试点先行区,能源革命成果进一步扩大。三是加大政策支持力度,出台和落实推动经济回升向好一系列政策措施,经济发展活力进一步增强。四是加大一体推进力度,坚持教育、科技、人才一体推进,推动创新链产业链资金链人才链



1月23日,山西省第十四届人民代表大会第二次会议在太原隆重开幕。

李联军 摄

深度融合,创新驱动发展进一步提速。五是加大贯通融合力度,推动中部城市群高质量发展,统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,城乡发展空间进一步拓展。六是加大公共服务力度,全省财政支出近八成用于民生,人民幸福指数进一步提升。七是加大依法履职力度,扎实开展主题教育,全面实行政府权责清单制度,建设清廉政府,树立狠抓落实鲜明导向,行政效能进一步提升。

金湘军在肯定成绩的同时,从转型发展、民间投资、生态环境、民生事业、安全生产、干部作风等方面分析了山西省经济社会发展存在的问题和不足。表示一定直面问题,变压力为动力,尽职尽责做好政府工作。

金湘军在报告中指出,2024年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。做好今年政府工作,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神,落实中央经济工作会议精神,按照省委十二届七次全会暨省委经济工作会议部署,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,主动服务和融入新发展格局,着力推动高质量发展,全面深化改革开放,着力加强科技创新,不断深化全方位转型,在践行领袖嘱托、担当重大使命上展现新作为,统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,统筹新型城镇化和乡村全面振兴,统筹高质量发展和高水平安全,切实增强经济活力、防范化解风险、改善社会预期,巩固和增强经济回升向好态势,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,增进民生福祉,保持社会稳定,奋力谱写中国式现代化山西篇章。

金湘军指出,按照省委十二届七次全会暨省委经济工作会议部署,坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,全力抓好各项工作任务落实。一是坚持扩大需求和优化供给相结合,扩大有效益的投资,激发有潜能的消费,培育有特色的外贸,提升有质量的供给,着力巩固增强经济回升向好态势。二是坚持提升传统和壮大新兴相结合,深化能源革命综合改革试点,加快推动传统优势产业转型升级、战略性新兴产业发展壮大和未来发展布局,促进数字经济做大做强和文旅产业高质量发展,着力构建现代化产业体系。三是坚持科教兴省和人才强省相结合,高质量办好人民满意的教育,大力度推动科技创新,全方位培养用好人才,着力提升创新驱动效能。四是坚持深化改革和扩大开放相结合,加快融入和服务全国统一大市场,充分激发经营主体内生动力和创新活力,提升财政金融改革质效,深化开发区改革发展,扩大对外开放,打造一流营商环境,着力激发高质量发展动力活力。五是坚持乡村振兴和城镇建设相结合,有力有效推进乡村全面振兴,以人为本推进新型城镇化建设,融通联动推进区域协调发展,着力促进城乡融合发展。六是坚持重点攻坚和系统治理相结合,坚决打好污染防治攻坚战,全面加强生态系统保护修复,积极稳妥做好“双碳”工作,健全完善现代环境治理体系,着力厚植三晋大地生态底色。七是坚持保障基本和多元供给相结合,多措并举促进就业增收,切实提升医疗服务水平,全面做好社会保障工作,不断丰富群众精神文化生活,省财政拿出超额资金全力办好15件民生实事,着力满足人民群众对美好生活的向往。八是坚持强力治标和长效治本相结合,毫不放松抓好安全生产、风险

防范化解和社会治理,着力营造和谐稳定发展环境。

金湘军在报告中对全面提升政府治理现代化水平、建设人民满意的服务型政府作出安排。指出,要强化政治建设,始终学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚决当好贯彻党中央决策部署的执行人、行动派、实干家。强化法治建设,坚持依法行政,建设法治政府。强化效能建设,推动“高效办成一件事”改革。强化廉政建设,纵深推进政府党风廉政建设和反腐败斗争,建设清廉政府。强化作风建设,树牢造福人民的政绩观,落实“四个抓落实”重要要求,确保党中央、国务院决策部署及省委工作要求落地见效。

大会审查了省人民政府关于山西省2023年国民经济和社会发展计划执行情况与2024年国民经济和社会发展计划(草案)的报告,关于山西省2023年全省和省本级预算执行情况与2024年全省和省本级预算(草案)的报告。

大会听取了省人大常委会副主任贺天才作的关于《山西省人民代表大会事规则(修订草案)》的说明。

在主席台就座的还有:王拥军、徐广国、张吉福、李凤岐、吴伟、卢东亮、韦韬、徐宝龙、田越、汤志平、李成林、赵红严、杨勤荣、熊继军、李正印、张复明、李晓波、李青山、李思进、王立伟、闫晨曦、王蕾、冯军、杨景海、杨盛明、任明龙、骆惠宁、卫小春、李悦娥、李俊明、张瑞鹏、席小军、李武章等。在晋两院院士王一德、黄庆学、徐明岗也在主席台就座。

在晋十四届全国人大代表、在晋十四届全国政协委员,十三届省政协委员,中央驻晋单位和企业负责同志等列席会议。(据《山西晚报》)